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2014年广东省中考物理模拟试题及答案21
满分为100分，考试时间为80分钟
一、单项选择题(本大题7小题，每小题3分，共21分)

1、(13中山模拟)根据物质的物理特征可以对物质进行分类。下列分类中合理的是（     ）

A、铁、冰、玻璃是晶体；



B、蜡、食盐、水银是非晶体；

C、铅笔芯、橡胶、铁是导体； 

D、塑料、干木柴、陶瓷是绝缘体。
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2、（13江苏）如图2所示，用悬挂着的乒乓球接触正在发声的音叉，乒乓球会多次被弹开。这个实验是用来探究（     ）

A、声音能否在真空中传播；         B、声音产生的原因；  

[image: image36.jpg]


C、音调是否与频率有关；            D、声音传播是否需要时间。
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3、（13齐齐哈尔）在举世瞩目的2008年北京奥运会开幕式上，体操王子──李宁点燃奥运会主火炬。如图3所示，他在匀速升空的过程中下列说法正确的是(      )[image: image52.png]



A、
动能不变，机械能增加      B、动能不变，重力势能不变

C、动能增加，重力势能增加　
  D、动能增加，机械能不变[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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4、（13浙江）为杜绝操作工手指损伤事故的发生，某厂家设计制造的切纸机，必需将两只手同时分别按住左、右开关，切纸机才能正常工作。下列电路设计中符合要求的是(      )
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5、（原创）一个工人用如图5所示的滑轮组提起2000N的货物，所用的拉力是800N，绳子自由端被拉下4m，下面说法正确的是（　   ）
A、总功是3200J， 效率是40％



B、有用功是8000J，效率是40％
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C、有[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




用功是3200J，效率是62.5％


D、总功是3200J， 效率是62.5％
[image: image41.jpg]


6、（13浙江修改）科技馆有一个磁悬浮地球仪，当它静止在如图6所示位置时，地球仪竖直方向的受力分析(不计空气浮力)正确的是（     ）

A、不受外力； 


B、磁力大于重力；
C、重力与磁力平衡；

D、只受磁力。
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7、（13江苏）法国科学家阿尔贝·费尔和德国科学家彼得·格林贝格尔由于发现了巨磁电阻(GMR)效应，荣获了2007年诺贝尔物理学奖。如图7是研究巨磁电阻特性的原理示意图。实验发现，当闭合S1、S2后，使滑片P向左滑动过程中，指示灯明显变亮。描述上述过程有如下说法（     ）

①滑片P向左滑动过程中电磁铁的磁性增强 
 ②滑片P向左滑动过程中电磁铁的磁性减弱
[image: image44.png]


 ③巨磁电阻的阻值随磁场的增强而明显增大
 ④巨磁电阻的阻值随磁场的增强而明显减小

A、①           B、① ②             C、① ③         D、① ④
二、填空题(本大题7小题，每小题3分，共21分)
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请把各题的答案前填入答卷里对应的地方。
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8、（修改）2008年12月21日电：中国人民解放军海军舰艇编队将赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。护航舰艇编队由中国人民解放军海军南海舰队“武汉”号、被誉为“中华神盾”的“海口”号导弹驱逐舰，护航时，编队前后一字航行，而不是齐头并进[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，理由是                           。一艘“中华神盾169”的排水量：7000t，满载时，其受到的浮力为          N，如果护航凯旋而归，由海里开回珠江口岸时，“中华神盾169”会     （选填“下沉”或“上浮”）一些。（g=10N/kg）
9、（原创）水是一种重要资源，人类的生存及工农业生产与水息息相关。去年入秋以来，我国云南、贵州、广西、重庆、四川等西南受旱五省（市）持续遭遇干旱侵袭，百年不遇的旱情吞噬着5000多万受灾群众的生命之源，以下是与水有关的说法：

a、水的           比沙石、干泥土的大得多，这是干旱地区昼夜温差较大的主要原因；

b、若一太阳能热水器内装有100kg温度为20℃的水，阳光照射一天后, 水温升高到70℃，则热水器内的水吸收了          J的太阳能；这是通过      （选填“做功”或“热传递”）改变了水的内能。
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10、（原创）如图9所示是某次科技创新展上的一种新型圆规。它一脚的末端装有吸盘，使用时利用_________的作用可将其固定在黑板上，另一脚末端的粉笔通过螺母固定，螺母上刻有细小花纹是为了增大____________，作图时，转动手柄便可在黑板上画出漂亮的圆，圆规在这使用过程中相当于简单机械中的            。（选填省力杠杆、费力杠杆）

11、（修改） “动车组”列车具有速度快、污染小、节能、自带动力等优点，是交通运输的新宠儿。国产“新曙光”动车组列车以平均150千米/时的速度奔驰在300千米的沪宁线上，跑完全程约需_______小时；行驶时，以车为参照物，路边的树木是__________，由于       到站后列车不能立即停下来。
12、（原创）去年一些地区出现了一种新型的猪流感病毒，该病毒是通过病菌感染给人体的。病菌的直径为微米级，关于病菌、原子、电子的大小，按由小到大的顺序排列的是       →
       →        。
[image: image49.png]


13、（原创）天翼3G手机可以上网，其信息是依靠         传递的。在天然气、汽油、太阳能等中，既是新能源，又是可再生的能源有                  。在纳米材料、半导体材料、超导材料、隐性材料、形状记忆合金等新材料中，最适宜用来制作输电线的是                 。    
14、（原创）小明在探究甲、乙两个电阻的电流与电压的关系时，得到如图10所示的图象。分[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




析图象可知，甲的阻值是        。分析乙图像得到如下结论：电阻一定时，______   ___跟_________成正比。

[image: image50.png]=
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三、作图题(共7分)

15、（09福州）(1)如图11所示，有一束与水平面成30°角的光斜射入鱼缸的水中，发生反射和折射现象，请你画出反射光线并标出反射角度，并大致画出折射光线的路径。

[image: image51.jpg]


（2）画出图12中新型核桃夹手柄受到力F的力臂。



(3)如图13是模拟家庭照明电路的部分电路图，请你在方框内打填上“火、零、地”线，并将电路连接完整。

四、实验题(本大题3小题，共19分)

16(6分)、（原创）
1）如图所示，在防范甲型H1N1流感疫情中，用体温计测得某H1N1流感患者的体温为         ℃。用刻度尺测得物体A的长度是       [image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 cm。用弹簧测力计测得物体的重为        N。

2）小明为探究某种珠子的物理特性，选了几颗珠子进行实验，天平和量筒的示数分别如图甲、乙所示，由图可知，珠子的质量为___  ___g，体积为_______cm3，密度为________kg/m3。

17(6分)、（09常德）小华总结两年来所做的物理探究实验发现
（1）当要研究的物理量不易直接测量时，都要想办法把它们的大小间接表示出来。

甲　探究摩擦力与什么因素有关     　　乙　探究动能的大小与什么因素有关

如：甲实验是让木块在水平面上做　　　  　　　运动，通过读取弹簧测力计上的示数间接知道摩擦力的大小；乙实验中小球动能的大小是通过观察比较物块B　     [image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




   　反映出来的。

（2）当要研究的物理量与多个因素有关时，都要采用　　        　　法。

如：甲实验研究摩擦力的大小与压力大小关系，就要多次改变      ，同时保持接触面的粗糙程度[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




不变；乙实验研究小球动能的大小与速度的关系就要多次改变　 　　　的大小，同时控制小球的　  　 　不变。

18(7分)、（09福州修改）实验室购买了一批规格为“2.5V 0.75W”的小灯泡。利用这批小灯泡来完成“测定小灯泡电阻”的实验。完成下列问题：

⑴请你用笔画线代替导线，将左下图中的实物电路连接完整。


⑵闭合开关前，左上图中滑动变阻器的滑片P应位于        （选填“A”或“B”）端。[来源:学科网ZXXK]
⑶小叶同学闭合开关，移动滑片P到某一点时，电压表示数（如中上图所示）为       V，若他想测量小灯泡的额定功率，应将左上图中滑片P向     （选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V。
（4）小叶通过分析图像发现灯丝的电阻是变化的，这是因为导体的电阻随________的变化而变化。小叶在检查电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，电压表示数接近4.5V，电流表示数为0，则产生这个故障的原因可能是__                    _____。
五、计算题(本大题2小题，共14分)
19、（原创），现有标有“6V  3W”字样的灯泡L1 和标有“3V  3W”字样的灯泡L2 ；将两灯泡串联接入到电压为6V的电源上（如图14），求：
（1）L1 和L2的电阻R1 和R2 。
（2）两灯的实际功率各为多少。

（3）整个电路在10s时间内消耗的电能。

[来源:学。科。网]
[来源:学科网]
20、（012上海修改）“海宝”是2010年世博会的吉祥物，其形象如图15所示。在点缀上海街头的各种“海宝”中，有一座“海宝”（材质均匀、实心）的质量为3.0×103kg，密度为1.5×103kg/m3，与水平地面的接触面积为1m2，求其
(1)体积V。

(2)对地面的压强p。（g=10N/kg）

(3）如用3S把它从地上提起1.5m，需要做的功和功率。

六、综合能力题(本大题3小题，共18分)

21(5分)、 （09湛江）小明同学用一个焦距未知的凸透镜、蜡烛、光屏探究凸透镜成像规律.
①由甲图可知：凸透镜的焦距是____  __㎝，实验时，应使烛焰、凸透镜、光屏的中心大致在________   _             _。

②如乙图所示，若在光屏上（光屏未画出）能得到清晰放大的烛焰实像，则蜡烛可能置于透镜左边a、b、c、d四点中的__      点上，此成像特点可应用在____    ____机上。

③小明依次将蜡烛、凸透镜、光屏放置在光具座上，按①的要求调[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




整好三者中心的位置，但无论怎样移动光屏，在光屏上始终都没能看到烛焰所成的像．原因可能是（写出一个原因即可）_____________                                                        。
22(7分)、(原创) （09常德）小华总结两年来所做的物理探[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




究实验发现
（1）当要研究的物理量不易直接测量时，都要想办法把它们的大小间接表示出来。

甲　探究摩擦力与什么因素有关     　　乙　探究动能的大小与什么因素有关

如：甲实验是让木块在水平面上做　　　  　[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




　　运动，通过读取弹簧测力计上的示数间接知道摩擦力的大小；乙实验中小球动能的大小是通过观察比较物块B　        　反映出来的。

（2）当要研究的物理量与多个因素有关时，都要采用　　        　　法。

如：甲实验研究摩擦力的大小与压力大小关系，就要多次改变      ，同时保持接触面的粗糙程度不变；乙实验研究小球动能的大小与速度的关系就要多次改变　 　　　的大小，同时控制小球的　  　 　不变。

23(6分)、（09宜昌修改）我们经常听天气预报说，“……向北移动的暖湿气流和来自××地区的冷空气前锋相遇，将在我国××至××之间形成一条东西方向的降雨带……”。请你运用所学物理知识回答下列问题：

（1）暖湿气流携带较多的水分，为什么不一定降雨，而与冷空气相遇才会降雨？

（2）干旱时，要实施人工降雨必须具备什么样的天气条件？实施人工降雨时常向高空抛洒干冰，请问干冰的作用是什么？
（3）而在我国的某些高原地区，一年四季都很少降雨与下雪，但在冬季，由于暖湿气流的到达，雪山的冰层还是会显著地增厚，使雪山冰层增厚所经历的物态变化的过程可能是_______。
2014年中[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




考物理模拟试题21答案

一、【单选题】每题3分，共21分

每题只有1个答案是正确的，请把各题正确答案前的字母填入下面的表格内。

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	D
	B
	A
	A
	D
	C
	D


二、【填空题】每空1分，共21分

8、中间流速大，压强小，两船容易碰撞、  7×107 、  下沉 。

9、a、  比热容、b、  2.1 ×107 、  热传递 。

10、  大气压 、  摩擦  、 费力杠杆 。11、 2  、 运动的 、 惯性 。

12、 电子  、   原子  、  病菌 。13、 电磁波 、 太阳能 、 超导材料  。

14、 20Ω 、 电流  、  电压 。

三、【作图题】第3小题3分，其余每小题2分，共7分

15、  ⑴                    ⑵                        

⑶ 


四、【实验题】每空1分,共19分

16(6分)、1）、  40.5  ℃、  3.10  cm、   2   N。

2）__73___ g， ___25__ cm3， __2.92×103______ kg/m3。[来源:学科网ZXXK]
17(6分)、(1)  匀速直线         　被推动距离 

（2）  控制变量法      压力大小 ，　速度　　　 ，　质量  。

18(7分)、⑴
⑵  A      （选填“A”或“B”）端。
⑶   2.2    V， P向  B   （选填“A”或“B”）端移动，  0.5      W。
（4）__温度___    ，__灯丝断了__  。
五、计算题(本大题2小题，共14分)

19、求：

⑴（2分）∵
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⑵（3分）∵
[image: image19.wmf]1

R

与
[image: image20.wmf]2

R

串联，∴有
[image: image21.wmf]2

1

I

I

I

=

=

   
[image: image22.wmf]2

1

U

U

U

+

=

=
[image: image23.wmf])

(

2

1

2

2

1

1

R

R

I

R

I

R

I

+

=

+


∴
[image: image24.wmf]A

V

R

R

U

I

4

.

0

3

12

6

2

1

=

W

+

W

=

+

=

    
[image: image25.wmf]A

I

I

4

.

0

2

1

=

=



[image: image26.wmf]W

A

A

I

R

I

I

U

P

92

.

1

4

.

0

12

4

.

0

1

1

1

1

1

1

=

´

W

´

=

·

=

=

实

实



[image: image27.wmf]W

A

A

I

R

I

I

U

P

48

.

0

4

.

0

3

4

.

0

2

2

2

2

2

2

=

´

W

´

=

·

=

=

实

实


⑶（2分）

W=Pt=（
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求：

⑴ (2分)
V＝m/( ＝3.0×103kg/（1.5×103kg/m3）＝2m3 

⑵ (2分)

G＝mg＝3.0×103kg(10N/kg＝3×104N

p＝F/S ＝G/S ＝3×104N/（1m2）＝3×104pa    
⑶ (3分)

W＝FS＝Gh=3.0×104N(1.5m＝4.5×104J   
p[image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




＝W/t＝4.5×104J/3s＝1.5×104W

六、综合能力题(本大题3小题，共18分)

21(5分)、 
①____15__㎝。_同一高度__ 

②___ c ___， ___幻灯（或投影、电影放映）__。

③_蜡烛放在焦点上（或蜡烛放在一倍焦距以内等） 。[来源:学.科.网]
22(7分)、

⑴   磁性的有无可通过电流通断来控制、磁性的强弱通过电流强弱来控制

（磁极的方向可通过电流方向来控制）（2分）

⑵   线圈匝数    ；_ 电流越大  ，（2分）

⑶__1、4（2、5或3、6） _  ；  线圈匝数   （2分）

⑷__控制变量法_ _。（1分）

23(6分)、请你运用所学物理知识回答下列问题：

（1）2分、
与冷空气相遇，降低了暖湿气流的温度（1分），暖湿气流中的水蒸气才会液化成小水珠（1分）。

（2）2分、

天空中必须有暖湿气流（或大量的水蒸气）（1分）；干冰的作用是：

干冰升华时吸收大量的热，使暖湿气流的温度降低（1分）。

（3）2分

凝华
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